
 

 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
 
 

INTERROGAZIONE n. 1070 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 
 

 
OGGETTO: Commissariamento Associazione Irrigazione Est Sesia 

 

 
Premesso che   

 
 • L’Associazione Irrigazione Est Sesia (AIES) è il maggior Consorzio di irrigazione italiano con oltre 

25 mila consorziati con un comprensorio che si estende su 5 province e 254 comuni per una 
superficie di 334.505 ettari di cui il 44,6 % in Piemonte e il 55,4% in Lombardia; 
 

 • Storicamente il consorzio di irrigazione e bonifica opera nella vasta area della “Pianura irrigua 
novarese-lomellina”, dominata dalla rete dei canali demaniali “Canali Cavour”, e per decisioni delle 
Regioni territorialmente competenti, il comprensorio è stato ampliato con due aree aggiuntive: a 
settentrione, in Piemonte, l“’Alta Pianura novarese” e a meridione in Lombardia la “Pianura 
dell’Oltrepò pavese”; 
 

 • In regione Piemonte AIES è competente su  87.232 ettari per la “pianura irrigua novarese Lomellina”, 
di cui 82.164 in provincia di Novara e 5.068 in provincia di Vercelli, a cui si aggiungono i 61.904 
ettari dell’”alta pianura novarese” tutti appartenenti alla regione Piemonte (ettari 44.605 in provincia 
di Novara; ettari 820 in provincia del Verbano, Cusio, Ossola ed ettari 16.479 in provincia di 
Vercelli); 

 
Evidenziato che 

 • L’Associazione Irrigazione Est Sesia, oltre alla funzione primaria, ovvero l’irrigazione, svolge, anche 
alla presenza capillare a al presidio del territorio, importanti attività di: 
-Bonifica 
-contrasto al dissesto idrogeologico 
-Uso plurimo della risorsa idrica (idroelettrico, industriale) 
-Servizi nel campo della progettazione e della realizzazione di opere idraulico-irrigue 
-Certificazione di qualità 
 

Preso atto che  

 • Con deliberazione della Giunta regionale del 30 dicembre 2024 n. 2-684/2024/XII, la Giunta 
regionale del Piemonte, in accordo con quella lombarda, ha dichiarato la decadenza del Presidente 
dell'AIES procedendo allo scioglimento dell’Assemblea dei Delegati del Consiglio di 



amministrazione e del Consiglio dei delegati e Deputazione Amministrativa per la Gestione speciale 
Bonifica. Contestualmente ha nominato un Commissario straordinario; 

 
 • Con Deliberazione della Giunta Regionale 22 dicembre 2025, n. 10-2047 “Associazione di 

Irrigazione Est Sesia, Consorzio di irrigazione e Bonifica: Intesa interregionale tra la Regione 
Lombardia e la Regione Piemonte, approvata dalla deliberazione del Consiglio regionale del 
Piemonte n. 168-32679 del 11 ottobre 2016 e dalla legge regionale della Regione Lombardia n. 13 
del 19 aprile 2017. Disposizioni, di concerto con la Giunta regionale della Lombardia, sulla 
proroga del mandato del Commissario straordinario nominato con la deliberazione della Giunta 
regionale n. 2-684 del 30 dicembre 2024” è stato prorogato il commissariamento dell’AIES; 
 

Ricordato che  

 • Secondo la norma le Giunte regionali della Lombardia e del Piemonte procedono, di concerto, alla 
nomina congiunta di un Commissario straordinario in caso di gravi violazioni di legge, di 
regolamenti, dello Statuto consortile e delle direttive regionali o in caso di gravi irregolarità 
amministrative e contabili che compromettano il conseguimento delle finalità istituzionali dell ’
AIES; 
 

 • Ricordato che, ai sensi dell’articolo 8, comma 8, dell’intesa tra la Regione Lombardia e la Regione 
Piemonte per le procedure di approvazione e modifica dello statuto, per la vigilanza e per l’esercizio 
dei poteri sostitutivi regionali dell'associazione irrigazione est sesia, consorzio di irrigazione e 
bonifica con sede a Novara, il Commissario straordinario è nominato per un periodo non superiore a 
dodici mesi e per motivate necessità, l'incarico del Commissario straordinario può essere prorogato 
una sola volta per sei mesi; 
 

 • Il commissario come riportato nella Deliberazione della Giunta Regionale 22 dicembre 2025, n. 10-
2047 è stato nominato con compiti: 
-la gestione temporanea, ordinaria ed eventualmente straordinaria, dell’Ente. 
-l’assunzione dei provvedimenti indifferibili e urgenti, 
-il coordinamento delle attività con gli uffici competenti della Regione Lombardia e della Regione 
Piemonte, 
-la cura delle attività di verifica dei procedimenti e l'approvazione dei bilanci preventivi e consuntivi 
direttamente interessati dalla procedura di cui al presente provvedimento, anche ai fini del regolare 
svolgimento dell’attività di bonifica e di realizzazione delle opere pubbliche di competenza, con 
particolare ma non esclusivo riguardo alla gestione separata della Deputazione amministrativa per la 
Gestione speciale della Bonifica, 
-la redazione di relazioni trimestrali alla Regione Lombardia ed alla Regione Piemonte rispetto alle 
risultanze della gestione del Consorzio e, previa indizione delle elezioni, alla ricostituzione degli 
organi ordinari di amministrazione del Consorzio entro la fine del mandato; 
 

  Considerato che  
 

 • Le citate funzioni del commissario unitamente alle attività proprie di AIES rappresentano un 
importante asset non solo per il settore agricolo piemontese, ma anche per i comparti che fanno uso 
alternativo della risorsa idrica così come per la gestione del territorio, in particolare per la 
prevenzione del dissesto idrogeologico; 
 

 • Il richiamato articolo 8 dell’intesa tra la Regione Lombardia e la Regione Piemonte prevede 
specifiche tempistiche e scadenze rispetto alla nomina del commissario ovvero: “un periodo non 
superiore a dodici mesi e per motivate necessità, l'incarico del Commissario straordinario può 
essere prorogato una sola volta per sei mesi”; 

 
 • La proroga in essere avrà scadenza naturale nel mese di giugno 2026; 



 
  Interroga l’assessore per sapere 

 

• Se l’assessore è al corrente della prossima scadenza dell’incarico del commissario dell’Associazione 
Irrigazione Est Sesia 
 
• Se è in corso un confronto con Regione Lombardia in merito alla prossima scadenza dell’incarico del 
commissario al fine di verificare che sia in corso il corretto iter elettorale per il rinnovo delle cariche 
consortili così come previsto nell’atto di commissariamento; 
 
• Se e come l’assessore intende operare in modo da evitare una vacanza nella gestione dell’Associazione 
Irrigazione Est Sesia. 
 
 


